

“耕种管收烘”一站式搞定

泉州在全省率先打造高能级农事社会化服务平台



本报讯 (融媒体记者颜雅婷 通讯员陈榕)近日,我市在全省率先印发《泉州市区域性农事社会化综合服务中心“1+4+N”培育方案》,加快推进区域性便捷高效农事社会化综合服务体系建设,着力打造一批标志性、引领性的高能级农事社会化服务平台,进一步提升农业机械化率和联农带农益农能力。

根据方案,从今年起,全市各涉农县(市、区)将全面启动综合服务中心建设,力争到今年底至少各建成1个综合服务

中心。该服务中心需集“耕种管收烘”等农事服务为一体,可为农户提供全程“一站式”“全链条”农事社会化。

功能定位突出“1+4+N”

在南安市水头镇朴二村,泉州首个大型农事综合服务中心,正在为周边万亩农田提供“全托管”和“半托管”菜单式服务——开展“智慧农机”建设,引导社会化服务组织通过人工智能和无人驾驶技术大力推进农业机械化生产;成立7个专家服务组,以“田间教学+课堂培训”方式培育一批新型职业农民队伍,解决农民盲目种、不会种问题。

据悉,该服务中心建有育秧中心、烘干中心、仓储中心、农机中心等,通过引进自动化育秧流水线、循环运动式育秧苗床,配备智能辅助驾驶系统的轮式拖拉机、插秧机、联合收割机和植保无人机等

先进农机具,及批次处理量72吨循环式粮食烘干机等成套附属设施,可为农户提供育、耕、种、管、收、烘等全程农业社会化服务,提升联农带农益农能力。

“该农事综合服务中心,是我市创建区域性农事社会化综合服务中心的一个样本。”泉州市农业农村局有关负责人介绍,区域性农事社会化综合服务中心在功能定位上将突出“1+4+N”,即1个服务中心具备机械作业、粮食烘干、集中育秧(苗)、应急抢险等4项基础功能,并根据实际需要延伸拓展农机维修、农产品冷藏保鲜、农资配送、农技推广等N项专业服务。

就近服务重点项目建设

“区域性农事社会化综合服务中心的选址,将综合考虑区域主要农作物生产、特色主导产业发展需要。”泉州市农业农村局

有关负责人结合方案介绍,综合服务中心应紧密结合“千亩良田”“一县一溪一特色”,现代农业产业园、水稻生产功能区等重点项目建设,合理布局,方便就地就近提供社会化服务,并强调支持新建与改扩建相结合,盘活利用现有存量服务资源。

小农户搭上现代化快车

我市创新打造的“1+4+N”农事社会化综合服务中心体系建设,正在成为破解小农户生产困境、推动农业现代化的关键抓手。通过“一站式”托管服务,让分散的小农户轻松对接现代化大农业,不仅解决了“谁来种地、怎么种好”的难题,更通过规模化服务降低生产成本、提升农产品附加值,加快重塑传统农业生产格局,为小农户大农业提供了“泉州解法”,为乡村全面振兴注入强劲动能。



永春举办县域产业链融合发展大会

国潮泉州 “香”“醋”四溢



开幕式现场 (融媒体记者陈小阳 摄)

体系、推进新型工业化的重要基础。永春县长张照绿介绍,永春县历来高度重视县域重点产业发展,集中要素保障,优化资源配置,有效为推动,因地制宜发展新质生产力,形成产业、科技、金融、人才的协同发展,以产业链为核心,明晰主导方向,按照“稳一优二强三”的发展思路,推动重点产业集聚增效、逐渐成势。

“明确永春‘中国香都’‘研学之都’‘疗愈之都’整体定位,拓展线下融合大市场,线下集采、疗愈APP,加强品牌溯源,尤其是香产品溯源,通过香安全标准引导用户溯源,加快设备创新,加强数据创新,推动一二三产和四链融合发展。”在4月28日举行的永春县域产业链融合发展大会开幕式上,上海产业合作促进中心研究院院长王三宁对永春县产业链发展作出如此分析。

“产业永春·融创未来”成了此番大会的主题,开幕式上,发布了《永春县产业链发展分析研究报告》和《永春县县域重点产业链发展纲要》,福建中医药大学校长李灿东作《大健康产业的未来发展》主旨演讲,还成立永春县产业链智库,聘任一批产业链专家,为产业链调研智库实践基地授牌等。

打造“香醋瓷”三大特色产业

县域重点产业链是构建现代化产业

实现产值突破300亿元。醋产业方面,加强永春醋标准宣传推广,延伸中高端醋产品衍生系列产品,打造“醋中茅台”冲刺10万吨产量、突破50亿元产值。

人才引领“四链”深度融合

“四链”深度融合是推动科技创新的重要路径,其中,人才链是实现“四链”深度融合的主体力量。践行“四链”深度融合,永春县积极探索构建以人才链为总牵引,优化教育链、激活创新链、服务产业链的“四链”融合发展体系,不断夯实高质量发展的战略资源和基础支撑。为此,永春县域产业链融合发展大会特别邀请中华中医药学会参与指导,福建中医药大学参与主办,举行第五届旗山中医会议、沉香产业发展研讨会等学术活动。

“永春的香产业、醋产业是省级县域重点产业链,发展大健康产业,这既与国家‘健康中国’战略同频共振,也为校地合作开辟了广阔空间。”福建中医药大学党委书记林生在活动开幕式上表示,永春县作为闽南特色产业高地,既有“篾香非遗传承”文化底蕴,又有“老醋保健养生”产业积淀,更有一批生物医药、现代农业的骨干企业,具备打造“大健康特色产业链”的独特优势,也为校地合作开辟了广阔空间。“作为扎根八闽的中医药高校,学校将始终以开放之姿、创新之力、实干之风,充分发挥学科优势,与地方政府、企业携手,为县域经济高质量发展贡献智慧和力量。”



本报讯 (融媒体记者黄祖祥)为促进五店市传统街区与五店市国潮街区高质量融合发展,近日晋江五店市推出“玩”美假期计划,将“五一劳动节”“五四青年节”“六一儿童节”等节日串点成链,通过开展潮流音乐、艺术市集、趣味互动等活动,彰显“晋江式”潮流生活态度,全力提升五店市的人气、商气、烟火气,促进晋江文旅经济深度融合发展。

厝里有古风,来五店市体验雅韵民俗。5月1日—3日在五店市状元戏台将举办沉浸式宋元古风市集,开展宋元古风游街、宋韵古风舞蹈快闪、古风民俗游戏、

乐。4月30日—5月4日在五店市国潮街区11号楼2楼天台将举办“洗马池音乐会”,拟邀请杨宗南、南音新势力等知名原创音乐人,注入闽潮音乐活力,打造五店市音乐新IP。5月4日在五店市桃花叠浪将举办“五四青年音乐会”,为音乐艺术爱好者提供一个绽放自我和分享欢乐的舞台。此外,每周五、周六将在五店市残墙广场举办残墙时光音乐会,在五店市国潮街区6号楼下沉广场开展“听潮·与声聚来音乐会”,打造全民音乐盛宴。

厝里去班味,来五店市感受艺术之美。即日起至6月8日在五店市国潮街区洗马池路将举办“膨胀世界·艺术装置展”,

引入网红膨胀动物IP,设置“萌奶牛”“呆萌海鸥”“粉红豹”等充满松弛感、趣味性的膨胀动物气模,打造网红艺术装置打卡点,传递快乐膨胀、松弛自在的生活态度。4月30日—5月4日在五店市传统街区后塘街将打造“夜肆人民路”,后续将升级打造全新版,邀请各类潮流艺术家摆摊,创造属于闽南年轻人的特色“乌托邦”。

此外,“五一”假期,在五店市桃花叠浪、洗马池路将设置“GIVE ME FIVE”打卡墙,游客可以自行蘸取印泥在打卡墙上印上手印,为五店市祝福添彩。在“玩”美假期计划期间,五店市将联动商户开展消费满额抽盲盒赢国潮好礼等营销活动,带动消费经济火热发展。

相约五店市 享“玩”美假期

茶香漫山海 文旅启新章 2025安溪茶文化旅游季盛大开启

本报讯 (融媒体记者郑鸿隆 谢伟端文/图)4月26日,由安溪县人民政府与泉州市文旅局联合主办的“茶香人家”茶园有约”茶文化旅游季在安溪铁观音集团启幕。活动汇聚政府领导、商协会代表及企业嘉宾200余人,以“一叶知春韵,一城藏茶香”为主线,推出五大主题板块,开启山海协作的茶旅融合新篇章。

活动现场复刻上世纪50—90年代茶厂场景,八马茶业等名企展示非遗制茶技艺,百名商协会代表组成的“茶文化

研修团”在氤氲茶香中首发启程。游客可穿梭于大宝峰、云岭等茶庄园,体验从采青到烘焙的全流程匠心工艺,或在古厝畔放生锦鲤、聆听南音雅乐,感受“茶中有山水,山水藏茶韵”的意境。

安溪县文体旅局计划年内推出10条茶文化研学专线,覆盖福建及周边客群。福建民宿协会同步策划“茶庄园+温泉”自驾路线,瞄准闽南都市圈短途旅游市场。“五一”期间,安溪将推出茶园露营、茶器手作等50余场活动,预计带动消费超千万元。



目前,安溪已建成23个茶旅融合示

范庄园,年内计划新增5条“茶香人家”

精品民宿集群。作为“海丝茶路”源头,安溪正以“一片叶子”串联文旅全产业链。

2024年度泉州市企业异地研发中心认定结果公布

6家单位上榜

本报讯 (融媒体记者王树帆)近日,2024年度泉州市企业异地研发中心认定结果公布,火炬电子成都科创中心、泉州昆泰芯微电子科技有限公司苏州研发中心、南威软件—深圳太极数智技术有限公司、三六一度(中国)有限公司北京研发创新中心、山东莱克科技有限公司技术中心、深圳特易通物联科技有限公司等6家单位上榜。

近年来,泉州企业纷纷走出去设立异地研发机构,借脑引智,提高自主创新能力。如安踏在美国洛杉矶、日本东京、韩国首尔、意大利米兰等地建立全球设计研发中心,并在清华大学、东华大学、北京体育大学、北京服装学院等高校设立联合研究中心,开展超轻超薄保暖、冰感透爽等新材料新技术研发。九牧在德国慕尼黑设立研发设计中心,自主研发设计超60款高端特色卫浴产品。泉工机械则收购德国老牌砖机企业策尼特,并设立砌块成型设备研发设计中心,通过引进德国技术,研发出多款新型砖机设备。

为推动异地研发成效见效,我市按照企业异地研发中心、异地联合创新孵化中心、异地创新工作站、飞地孵化基地4种类型,对异地研发给予政策支持。如对经认定的“泉州市企业异地研发中心”,给予申报单位30万元的建设运营经费补助。对经认定的“飞地孵化基地”,给予申报单位最高100万元的奖励。对经认定的异地校(院)地联合创新孵化中心,按其年度投入建设运营经费的50%给予补助;对经认定的异地创新工作站,给予20万元建设运营经费补助。

加速“四链”融合 驱动产业创新

鲤城举办科技人才成果交流对接会

本报讯 (融媒体记者王树帆 杜婉琼)为加速打通产业链、创新链、资金链、人才链,促进科技创新和产业创新深度融合,25日,鲤城区举办2025年“四链”融合驱动产业高质量发展暨科技人才成果交流对接会。

本次活动以“链动未来 智聚鲤城”为主题,聚焦前沿科技与产业需求,设置主题发言、产业需求及成果发布、项目路演、项目签约等环节。在主题发言中,国家技术转移东部中心泉州分中心副总裁朱江围绕“构筑成果转化生态”展开深度分享。活动上,金信物业公司结合在“AI+数字人”上取得的创新成果作人工智能项目路演;复旦大学高级工程师苏海东围绕“基于表面增强拉曼光谱技术的微纳塑料定性定量分析方法及设备开发”作项目路演。在项目签约环节,来自高端装备、新材料、新能源等领域的9个产学研合作项目达成签约。活动还详细分享了泉州技术转移转化数字化平台的功能和深圳投石“两地双园双中心”模式的实践与成果。

此外,活动特设“科技金融政策解读”“大院大所成果展示”“企业技术需求发布”等板块,推动技术、资本与产业精准对接。与会嘉宾参与现场交流,探索合作机遇,共同为鲤城区打造创新驱动发展新高地注入动能。

全省首个中泰新能源汽车技术培训项目在泉结业

28名泰国教师 “比武”展风采



本报讯 (融媒体记者许雅玲 林劲峰)实习生洪思敏文/图)“3!2!1!开始!”4月25日,随着比赛号令响起,在泉州职业技术大学举行的中泰新能源汽车技术培训项目技能大赛拉开帷幕。28名来自泰国的职业院校教师迅速进入状态,开始仔细对车辆的各个部位进行检查,检查过程一丝不苟,生怕放过任何的质量问题。

这场技能大赛的结束,也标志着为期21天的中泰新能源汽车技术培训项目圆满结业。21天里,28名泰国学员在泉州职业技术大学汽车实训中心,从安全操作规范起步,逐步攻克电路识别、低压控制与车辆网络系统等技术难关,通过100个真实故障案例的实战演练,获得了扎实的职业技能。